



统一刊号 CN32-0104 邮发代号 27-67 主办 江苏凤凰出版传媒集团 出版 江苏现代快报传媒有限公司

地址 南京市洪武北路55号置地广场 邮编 210005 网址 现代快报网 www.xdkb.net 传真 025-84783504 24小时新闻热线 025-96060 本报员工道德监督电话 025-84783501

今日值班班 张星 封面叠主编 王磊 版式总监 沈明

零售价每份1元

关于“考生哭着走出考场”的三段论

在漫长而充满孤独味道的“升学”链条上,学生们默默地、默默地苦行,这一场大哭,是哭向成人世界的。

现代快报首席评论员 伍里川

昆明中考数学科目结束,不少考生哭着走出考场……部分家长陆续收到老师们发来的信息,表示“今天上午的数学考试难度较大,计算量大且偏,学生情绪波动大,家长请做好孩子的安抚工作”。

01

就连“安民告示”都说“偏”,看来难到家了。到底是现在的学生的小心脏不够坚硬,还是我们今天的考题坚硬得像石头?

有些网友说,这些被考哭的学生心理素质不过硬。这话似乎没毛病,毕竟,无论难易,只是一场考试。

但别忘了,是谁带给这些孩子巨大的压力。考试考糊了,意味着总分就会受到影响,总分受影响,意味着很可能考不上心仪的学校。继而影响到高考,影响到更多……

在漫长而充满孤独味道的“升学”链条上,学生们默默地、默默地苦行,这一场大哭,是哭向成人世界的。这场大哭,哭出了一种隔膜。当家长和外界催逼着孩子们以“书”

为马、以“题”为海时,又有多少人知道,孩子们的内心在想着什么?

02

这不是第一次有学生被考哭。2014年6月18日广州日报:中考数学难度考哭学生。

2011年6月8日北京晚报:上午11点半,高考文科综合、理科综合考试结束。几名理科女生一出考场就哭了起来。

2010年6月11日钱江晚报:某省考生上网反映高考数学试题难度很大,有考生甚至哭着离开考场。出题人之一被网友戏称为“数学哥”。

且慢,这剧情有“雷同”之处。这次昆明中考考哭一众学生之后,有人在网上一发图片,称此人为数学出题人。

看来古老的“360行”得新增一行:数学出题人。

注意了一下,难哭考生的多是数学卷子。莫非数学的属性就是“暴力”?

而连出题人都被“人肉”出来,可见这题目有多么拉仇恨。

不过,被卷子难哭,不是中国学生的专利。

某年苏格兰的高考数学难度据说很大,有学生大哭。

中国学生感同身受,于是拿过来瞧瞧,这一瞧当场就震惊了——国内的考生分分钟搞定啊,小儿科嘛!

看来,同样是哭,苏格兰学生哭

的境界才是1.0啊。

03

学生考得很沮丧,怎么办?

大人恨不能人人做个心理医生去包干。但其实,比较有效的安慰是告诉TA:你不是一个人在哭泣。

而最好的安慰是什么呢?

那就是不让“难度”成为野马。

有一种倾向,似乎题目不出难一点就没有水平。其实这完全是自己跟自己过不去,出那么难,出题人要多费多少脑细胞啊?还得打那么多喷嚏……

某年,终于听到一句良心之言——教育部考试中心负责人说:“高考是选拔性考试,要有难度、信度、效度和区分度,但高考不宜太难。”

用这话套中考,也适合。

又不是准备终身献给伟大的数学事业,大多数人就连买个大葱都懒得算账,你出那么难的题目,难谁呢?难大葱吗?

都不容易,出题的累,考试的累,改卷子的累,难道看新闻的就不累吗?

说到看新闻,补充一下苏格兰的故事:苏格兰有关方面宣布,中学等级考试里的高数考试出题太难了,所以决定承认“错误”,为考生降低通过分数线。

没办法,苏格兰那群哭泣的孩子们瞬间到了2.0时代。

社评互动

有制度还要有组织

读了现代快报6月29日的社评《带母上清华,残疾小伙更需制度关怀》后,我觉得有了好的制度关怀,还需要有相关部门来落实这种制度关怀。

人们常说:“路走对了,门摸错了”。有了对特殊困难学生的制度关怀,这好比铺就了一条关怀的路,要走上这条路,还得先摸对门。现实生活中经常遇到这样的情况,一些人遇到特殊困难,有人告诉他们可以向政府求助,往往因为找不到门,变成了求助无门。以特殊困难学生为例,是教育部门管还是民政部门管,是学校所在地政府管还是学生原籍所在地管,是向学校提出申请,由学校代办,还是由特殊困难学生自己去申请,都是必须明确的。有了明确的“门”,特殊困难学生不会求助无门,学校也不会感到为难。清华对魏祥母子“破例”和关怀,只是出于一种爱心,并非属于责任。只有有了明确的制度关怀和明确的政府主管部门,才会使“魏祥”们沐浴在温暖的阳光下,为实现自己的理想而努力。 南京 吴文元

本版投稿邮箱:cyqxf62@126.com

EMERALD TOWER 涟城汇

河西中部 新锐精品办公 现房发售

主力建筑面积约60-77m²
总价约110万元起#

- 河西高端精品小户型
- 悦赏都市繁华景观,视野开阔
- 主力建筑面积约60-77m²,灵活空间组合
- 河西中部,交通便利,群英荟萃
- 不同行业睿智发展,商业汇集地
- 和记黄埔地产集团,精心打造建筑精品

025-8689 9888

项目地址:南京市建邺区怡康街与西城路交汇处

和记黄埔地产(南京)有限公司

和记黄埔地产(南京)有限公司

和记黄埔地产(南京)有限公司